
Aufgabe 17.33

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Führen Sie für die Kurvex2+xy+y2 = 6 die Hauptachsentransformation durch und stellen
Sie die Kurve im transformierten und im Ausgangskoordinatensystem graphisch dar!

Lösung:

Die Eigenwerte ergeben sich aus

∣

∣

∣

∣

∣

∣

∣

1−λ
1
2

1
2

1−λ

∣

∣

∣

∣

∣

∣

∣

= 1−2λ +λ 2− 1
4
= λ 2−2λ +

3
4
= 0,

d.h. λ1/2 = 1±
√

1− 3
4
=

3
2

;
1
2

.

λ1 =
3
2

: −1
2

1
2 |

1
2 −1

2 |
1 −1 |
0 0 | =⇒ normierter Eigenvektor

1√
2

(

1
1

)

λ2 =
1
2

: 1
2

1
2 |

1
2

1
2 |

1 1 |
0 0 | =⇒ normierter Eigenvektor

1√
2

(

−1
1

)

Die Hauptachsentransformation erfolgt demzufolge durch
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Es handelt sich also um die Ellipse
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2 =1 mit den Halbachsen 2 und 2

√
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Aus x =
1√
2
(ξ − η), y =

1√
2
(ξ + η) erhält man durch Addition bzw. durch Subtraktion

ξ =
1√
2
(x+y), η=

1√
2
(y−x), so dass die Koordinatenachsen des transformierten Systems wegen

η=0⇔ y=x, ξ =0⇔ y=−x aus denen des Ausgangssystems durch Drehung um 45◦ entstehen.
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